

# 河南省总工会办公室文件

豫工办〔2020〕31号



## 河南省总工会办公室 关于做好2020年职工防暑降温工作的 通 知

各省辖市总工会、济源示范区总工会，省各产业工会，省直工会，省总直属基层工会：

6月份以来，我省出现大范围持续高温天气。为有效防控夏季高温天气导致劳动者中暑及各类生产安全事故的发生，降低高温作业对劳动者身体健康和生命安全造成的损害，切实维护广大职工劳动安全健康权益，现就切实做好2020年职工防暑降温工作有关事项通知如下：

### 一、充分认识做好职工防暑降温工作的重要性

以习近平同志为核心的党中央始终把人民健康放在优先发展的战略地位。职工健康是人民健康不可或缺的重要组成部分。全省各级工会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，从贯彻落实以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、不断造福人民，扎实推进健康中原建设的高度，充分认识做好职工防暑降温工作的重要性，进一步增强责任感和使命感。要以高度的政治自觉、坚强的组织领导，精心组织、统筹协调，与政府相关部门形成合力，狠抓责任落实。要把服务和保障职工健康纳入工会工作的重要日程，把防暑降温工作与开展“安康杯”竞赛有机结合起来，结合夏季生产的特点和要求，制订工作方案，采取有效措施，推动防暑降温工作落实到企业，落实到车间，落实到班组，落实到职工，切实维护职工安全健康权益，构建和谐劳动关系，团结动员广大职工为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”作出贡献。

## 二、在常态化疫情防控中做好职工防暑降温工作

职工防暑降温工作是事关职工身体健康及生命安全的重要工作。当前，我国疫情防控已取得重大战略成果，生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展。各级工会要坚决贯彻落实中央和省委省政府关于毫不放松开展常态化疫情防控，抓紧做好经济社会发展各项工作的决策部署，统筹协调、持续发力，推动做好工作环境定期消毒、工作场所通风换气、加强作业人员个人防护、控制和减少人员聚集等工作，把疫情防控各项措施抓实抓细抓落地，构筑群防群治抵御疫情的严密防线，保障职工生命安全和身体健康。要结合本地区本单位工作实际，统筹用好工会各方面资源，采取切实

有效措施,最大限度减少疫情和夏季高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响,确保职工平安度夏。

### 三、强化对职工防暑降温工作的监督

做好防暑降温工作的主体责任是用人单位,全省各级工会要认真履行法律赋予的群众监督职责,督促用人单位按照《职业病防治法》《防暑降温措施管理办法》等法规政策要求,落实防暑降温主体责任。要协助和督促用人单位建立健全防暑降温工作制度,制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案,做到目标明确、措施有力、方法科学,有效预防事故发生,努力减少高温中暑对职工安全健康的危害。要代表劳动者就高温作业和高温天气劳动保护事项与用人单位进行平等协商,签订集体合同或者高温作业和高温天气劳动保护专项集体合同。要督促用人单位合理布局生产现场,改进生产工艺和操作流程,采用良好的隔热、通风、降温措施,合理安排作业时间,适当增加高温工作环境下职工休息时间和减轻劳动强度,为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所,按规定发放高温津贴等。要对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督,及时发现、指明用人单位的违法行为并监督其整改,确保各项保障措施落到实处。要畅通职工对防暑降温工作提出意见建议的渠道,鼓励广大职工监督举报相关岗位职业危害隐患,保障广大职工的知情权、参与权、表达权、监督权。

### 四、深入开展夏季服务职工活动

各级工会要坚持以职工需求为导向,充分发挥自身特点和优势,开展形式多样的夏季服务职工活动。要深入基层企业,走访慰

问奋战在高温一线的职工,认真倾听职工呼声,主动关心职工诉求,协调解决职工现实困难。要以室外露天作业集中、农民工集中的用人单位为重点,通过向职工送清凉物资、送政策宣传、送健康体检、送法律维权、送健康培训等方式,积极开展“送清凉”活动,不断提升活动精细化水平。要进一步规范和做好工会户外劳动者驿站站点建设工作,推动完善配套设施,细化服务项目,以环卫工人、出租车驾驶员、交通警察、快递员等户外劳动者为主要服务对象,解决“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题,为高温天气户外作业职工避暑休息提供便利。要积极督促并协助用人单位开展防暑降温教育培训,大力普及高温防护、中暑急救等职业卫生知识,充分利用工会宣传阵地和广播、电视、报刊、网络等媒体,广泛宣传政策法规和知识,要积极动员社会各方力量关心关爱高温天气户外作业职工的安全健康,推动提高职工防暑降温意识和自我保护能力,营造关注职工健康的社会氛围。

请各单位于2020年8月20日前,将本年度开展防暑降温工作情况报送省总工会劳动和经济工作部。



---

河南省总工会办公室

2020年6月10日印发

